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【专报要点】四川革命老区经济发展滞后是四川省全面建成小康社会的重大制约因素，加快四川革命老区经济发展步伐，对于全省经济社会发展全局具有重要影响。西南交通大学统计系王璐副教授近日主持完成了四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《四川革命老区经济发展滞后因素及战略发展研究》（项目编号：SLQ2010C08）对此就行了较为深入全面的思考。现将课题成果摘编如下，供参阅。
四川革命老区经济发展滞后因素及战略发展研究
该成果认为：革命老区经济是一种带有历史背景色彩的区域经济，具有地域特色和完备性的系统整体：有一定的独立性，又有一定的开放性。老区经济的特殊性体现在三个方面：首先它是一种行政区划型区域经济，革命老区以当地地区经济为中心，小城镇为纽带、广大农村为腹地，依托周边大中城市，实现农、工、商、建、运、服务多行业综合发展、内向组合与外向开放相结合的网络化经济体系；其次老区经济是一种中观经济老区经济，在整个国民经济系统中，老区经济是一种区域性经济，是宏观经济和微观经济的结合部，是城市经济和农村经济的结合部，是国民经济管理系统的中间环节；再次老区经济是一种弱势经济，革命老区经济是我国国民经济中的重要组成部分，经济发展水平相对较低，发展相对滞后，弱势群体相对集中，但又蕴藏着非常大的发展潜力，由于内外环境的双重制约，短期内老区经济相对薄弱的现状难以改观。
该成果分析了四川革命老区加快经济发展的必要性，从自然环境、市场和交通、技术条件和资源现状（自然资源、人力资源等）等角度考察了制约四川革命老区经济发展的主要经济因素，以四川省的十个典型代表革命老区为研究对象，选取科技、教育、人口、卫生福利、交通以及社会资产投资等九个因素作为老区经济发展的影响因素，利用因子分析及回归分析实证研究了经济发展与教育的关系、经济发展与人口数量的关系、经济发展与交通运输的关系、经济发展与投资的关系。

该成果从六个方方面提出了四川革命老区经济发展的对策与建议：
（一）加快农业产业化发展，缓解就业压力
在推动老区经济发展过程中，必须以第一产业发展来奠定老区发展的基础。老区应以优势、特色农产品生产基地为依托，全面推进农业产业化。加快农产品生产的标准化、规模化，大力培育和发展“专业化、有特色、有实力”的加工企业，做大做强品牌产品。加强农业服务体系建设，形成生产、加工、销售一体化的产业格局。以交通要道、城镇郊区、旅游景区以及传统的乡村工业，传统的商品集散集镇或有实力、规模的村庄为依托，合理规划，多渠道增加投入，放宽政策，吸纳部分乡村贫困人口，加速城镇建设步伐。
（二）加快工业现代化步伐，调整产业结构
要对本地社会经济发展的特殊性有深刻认识，找出一条适合革命老区自然条件的发展经济的路子。

对多数老区来说，经济结构不合理，第二产业的比重相对较低，工业部门也相对不完善，化工、轻工以及一些科技含量较高的工业部门在这一地区较少，因此老区应该着力与当地的特色资源相结合促发展，一方面就地取材，降低成本，提高产品的竞争能力；另一方面与周边农业化产业相连接发展特色产业，二者相得益彰。由于老区生态环境脆弱，在产业结构布局和调整中，要运用工业生态学原理，采用生态化布局和规划，体现资源节约，环境友好，以适应循环经济发展的经济结构和产业结构调整。区域内彼此靠近的工业企业可以形成一个相互依存、类似于生态食物链过程的“工业生态共生系统”。老区在布局和调整产业结构过程中，要充分考虑各产业之间的关联度、产业链与共生性，使产业结构和布局合理。
（三）大力发展老区科教事业，提高老区人口科技文化素质

依靠科技和先进适用技术加快改造传统产业。要加大科技示范基地，建立示范点，为科技培训提供现场施教的场所。要大力推广应用先进技术，重点推广优良品种、高效栽培、饲养和加工技术、节水灌溉等农业科技成果。要加强对农民的技术培训。吸引和鼓励学有专长的专业技术人员到老区开发创业。

老区贫困地区必须大力宣传人口膨胀的严重性以及人口控制的深远意义。同时也要采取切实有效的措施，严格执行国家计划生育政策，把过高的人口增长率压下来。控制人口过快增长，还需要强化社会服务体系。在条件具备的情况下，建立和健全符合老区居民实际的社会保障制度，如敬老院、集体提留办人寿保险等，解决群众的后顾之忧，才能降低孩子的期望值，从而降低意愿的生育率，淡化生育子女的观念。

（四）将资源优势转变成经济优势
革命老区尽管在自然资源禀赋，劳动力供给等方面具有较大的优势，但这种比较优势只是一种潜在的优势，要使这种潜在优势真正转化为现实的经济优势，关键是要转变思想观念，引进先进技术，以科技带动经济发展。为迅速提高老区自我发展能力，我们可建立优先的产业发展顺序，即首先发展投资少，见效快的第三产业，如旅游，商贸等产业，以其促进地区发展资金的原始积累。

革命老区的红色旅游资源丰富，要大力发展红色旅游来带动老区经济发展。首先对红色资源进行科学合理的评估，结合时代背景，找出各个地方独具特色的旅游项目。其次要努力培养高素质的产业队伍，逐步形成与国际接轨的旅游经营管理体制。同时要转变观念，改变基础设施，随着旅游开发的进一步深入，滚滚而来的人流、物流、信息流，势必对老区原本的闭塞环境产生巨大的冲击，老区人民应积极接受新鲜事物，学习其他优秀文化，树立良好的道德观念，让游客感受到老区人民的勤劳和淳朴的民风。最后要大力发展交通，完善的配套服务设施，才能吸引更多的国内外旅游者。

（五）通过环境建设解决招商引资问题
在市场经济条件下，资金、技术、项目等固然是重要的，但对于老区经济而言，环境是更重要的因素。老区必须牢固树立环境就是生产力的新观念。要树立“人人都是投资环境的创造者，事事都与投资环境有关”的思想和“投资环境也是生产力”的观念。努力营造开放的社会环境、平等的竞争环境和优良的服务环境。

（六）加大政府的财政干预和资产投资
老区的财政支持力度和发挥的作用明显小于发达地区。政府可以通过财政手段缓解、缩小老区和发达地区之间的经济发展差距，改变现有老区非均衡格局的作用。要改变落后地区的财政现状，促进经济发展，就要在财政收入和支出制度上进行完善。加大政府的资产投资力度，不管是横向还是纵向的，财政政策应该适当向落后地区倾斜，给予一定的财政自主权；加大对扶贫工作投入，切实提高落后地区的人均财政支出。
（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：傅忠贤，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13982816807）
	抄送：四川省社会科学界联合会，四川省教育厅，中共达州市委书记、副书记、常委，达州市人大主任、副主任，达州市人民政府市长、副市长，达州市政协主席、副主席，四川革命老区发展研究中心学术委员、四川文理学院校领导、中共达州市委政策研究室、达州市社会科学界联合会、达州市扶贫移民局。

	四川革命老区发展研究中心办公室         2013年3月25日印发
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