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【专报要点】研究革命老区新时期社会矛盾产生的根源及对社会稳定的危害，是为了有效地化解社会矛盾，促进社会稳定。而要达到这一目标，不仅要努力消除社会矛盾产生的物质利益根源，而且要在现有条件下力所能及地实现和维护社会公平正义，逐步消除社会矛盾产生的价值根源。由中共达州市委党校杨登述副教授主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《革命老区维护公平正义化解社会矛盾研究》（项目编号：SLQ2010A-05），对革命老区化解社会矛盾的应对策略做了较为深入、全面的分析，期望决策部门高度关注老区人民对公平正义的渴望，现摘编如下，共参阅。
革命老区维护公平正义化解社会矛盾研究
该成果提出，革命老区是新中国的摇篮，革命老区人民为中国革命的胜利、新中国的诞生和社会主义制度的建立，做出了巨大的牺牲和贡献。然而由于地理环境、思想观念等多方面的因素，革命老区的经济社会至今发展不快，许多贫困地区，不仅处于全国平均水平以下，而且差距越来越大，许多人没有摆脱贫境，不少人甚至是极度贫困，革命老区已成为全面建设小康社会的重点和难点。这种状况，与革命老区人民作出的巨大牺牲与贡献，与坚持科学发展观和构建和谐社会的要求，与全面建设小康社会的目标任务，都形成了强烈的反差和不协调。因此，就全国而言，如何来帮助、促进革命老区的发展，使之与发达地区的差距尽可能缩小，让老区人民更多更快更实惠地分享改革发展的成果，沐浴党的阳光雨露；就革命老区本地而言，如何在本地区范围内，尽快地加大公平正义度，使社会矛盾从根本上得到缓解，具有现实意义。

该成果阐述了公平正义度和社会矛盾的反相关关系，考察了目前我国各种显失公平正义的社会现象，分析了社会矛盾依然比较突出的根本原因。提出：利益不公平的价值判断将导致人们价值观念的冲突，当人们的不公平正义感进一步加强，生活满意度一步步下降时，就会使他们对执政党的主要价值准则和制度体系产生怀疑，进而导致社会的不稳定和党的执政基础的动摇。

该成果从五个方面探寻了化解社会矛盾的对策：

（一）加强公平正义制度建设，逐步消除老区人民的被剥夺感

加强公平正义制度建设，建立和完善各种利益协调机制，并注重将其落到实处，是促进和保障社会公平正义、妥善化解社会矛盾最根本、最有效的途径。“正义是社会制度的首要价值，正象真理是思想体系的首要价值一样。”正义的理念需要正义的制度来承载，要将社会公平正义的价值理念贯穿到党和国家制度和政策的制定、执行、监督等每一个环节。要改革已被实践证明是不合理、不公平正义的某些具体制度和政策；进一步完善政治、经济等体制，防止某些人钻体制和政策漏洞的空子。

（二）加强公民意识教育，引导革命老区人民树立辩证的公平正义理念

加强公民意识教育的重要方面是引导人们树立辩证的公平正义理念。一是各级政府应认识到目前由于不公平正义导致的社会矛盾已成为社会矛盾的焦点，应尽量采取措施实现和维护社会公平正义。二是作为个人，要辩证理解公平正义。防止在心里将不公平正义的主观判断“放大”，或对公平正义有不切实际的期望值。转型时期出现的不公平正义现象一时难以避免，关键要看党和政府是否采取有效措施使不公平正义现象减少到最低程度。

（三）建立和完善社会利益协调机制，从体制上保证发展成果由全体人民共享

在一个社会里，公平正义的原则是否已经得到了体现，一般来说需要有最少受惠者的认同，而不能由受惠较多者作出评判。因此，我们要及时了解各阶层利益在改革过程中的损益情况，保证各利益阶层都能享受到改革开放的成果。一是要建立和完善以利益调节、利益约束与利益补偿为内容的利益协调机制，引导各个利益群体以理性、合法的形式表达利益诉求，妥善处理各种社会利益关系；二是要建立市场中处理劳资关系的利益协调机制。充分发挥国家宏观调控的作用，尽量减少市场机制本身的消极影响，通过利益调节，保护劳资双方的利益，尤其要保护在资源配置中处于弱势的劳动者的利益。

（四）培育相对独立的社会组织，使其成为协调社会矛盾的缓冲器

国家、社会、个人应是相互联系又相互独立的体系，但长期以来，我国在三者关系上，往往是社会“关系”吞没个人，国家吞没社会“组织”。因而要将社会组织从国家中独立出来。工会、共青团、妇联等人民团体及中介组织、自治组织、利益协会等群众团体是联系政府和公众的桥梁和纽带，是政府职能转移的载体，是维护社会稳定的安全阀。一方面，它代表社会各阶层的利益，及时向党和政府表达诉求;另一方面，它可以充当政府代言人的角色，向社会各阶层传达政府的意图，通过沟通、协调等方式维护和保障公民的公平正义权。

（五）健全社会保障体系，解决困难群体的基本需求

解决再分配的公平问题，应当从人的生存和发展的最基本问题出发，寻求改革的突破口。社会保障制度是一项社会安全制度，是社会公平的调节器，政府提供最低限度的社会保障，目的在于使每个公民过上合乎人类尊严的生活。政府必须承担起对困难群体提供基本生活保障的义务，对其给予必要的救济和帮助，使他们同其他公民一样也能分享经济社会发展的成果。只有让所有公民都能过上好日子，社会稳定才能真正实现。

我们强调实现社会公平正义对化解社会矛盾的作用，并不是要“均贫富”，而是在承认现阶段必然存在“不均”的前提下，一方面采取措施消除现实中“不均”后面的不公平正义因素，另一方面，尽可能从价值层面消除人们内心的非公平正义感和不平衡感，从而妥善地化解各种社会矛盾，维护社会稳定，促进经济社会又好又快发展，谱写老区人民美好生活的新篇章。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：傅忠贤，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13982816807）
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