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【专报要点】革命老区城镇化发展是革命老区经济社会发展进程中必须迈过的一道坎。当前达州正处在城镇化关键期，如何破解革命老区新型城镇化建设中一些共通性问题，探寻革命老区城镇化发展的有效模式，是实践中亟待解决的一个难点问题。由中共达州市委政策研究室副主任秦清主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《革命老区城镇化发展进程与模式研究：以四川省达州市为例》，对此能够提供参考和借鉴。项目编号：SLQ2010B-04，现摘编如下，供参阅。
革命老区城镇化发展进程与模式研究：以达州市为例
该成果对达州城镇化发展进程及现状进行了全面、深入的分析和研判，一是城镇化水平有明显提高。2005年底，城镇化率仅为22.5％；2012年年底，城镇化率达到了36.1％。二是规划意识不断增强。注重留足城市绿地和未来发展空间，提高了规划的前瞻性、科学性、可操作性。三是城镇发展质量提高。城镇综合服务功能日益提高，生活环境和投资环境有了明显改善，城乡一体化逐步加快，中心城镇对周边乡镇的辐射能力增强。四是不断凸显地域特色。结合当地风土人情，挖掘本土文化，因地制宜建设特色城镇，推进旅游发展，增强综合竞争能力，加强群众归属感。五是人口素质逐渐提高。随着信息的渠道不断丰富，生活方式的不断改变，教育质量的提升，人口素质不断提高，业余生活逐渐丰富。六是产业结构得到改善。更多的城镇人口开始从事二、三产业，推动一批乡镇企业的发展，进一步促进中心城镇的扩大，形成良性循环。

该成果剖析了达州城镇化进程中存在的六个方面的突出问题与矛盾：一是城乡二元分离严重。二元体制导致两极分化，二元体制形成壁垒，二元体制导致资源过度集中。公共服务资源过度集中在大中城市，导致中小城镇功能不全，发展缓慢。二是规划不全落实乏力。规划质量不高、规划滞后、规划的权威性不强的问题还比较突出。三是产业带动效果不明显。农业产业化水平低、工业发展滞后、第三产业规模较小。四是城镇功能不够完善。基础设施建设仍然不足、城镇经济功能不健全、社会功能弱小。五是建设资金短缺投入不力。乡镇财政不堪重负、缺乏产业化项目配套资金倾斜、招商引资困难、土地财政不可持续。六是城镇管理水平不高。城乡环境污染严重、城镇管理工作不到位、管理机制不够健全、依法管理力度不大。

该成果围绕推进达州城镇化进程重点阐述了七个方面的对策与建议：

（一）提高认识，助推城镇发展。各级党委、政府要加强领导，将城镇建设列为重要议事日程，成立专门工作机构，纳入经济社会发展的计划，制定目标责任制，作为考核各级领导政绩的重要内容。新闻舆论部门要加大对实施提升城镇化发展战略的宣传力度，开辟专题专栏，及时报道各地城镇化建设工作好的思路、好的经验、好的典型，形成全社会广泛参与、积极投入的良好氛围。建立和规范城镇建设管理人员的培训制度，抓好有关人员的培训；对工作不力、行政不作为、乱作为和引发重大事故的，坚决严肃工作纪律，依法追究责任。

（二）科学规划，实现全局统筹。树立区域整体协调、分类调控、特色突出和基本公共服务均等化的规划理念。按照城乡规划“一张图”、基础设施“一张网”、产业布局“一盘棋”的思路，构建专项规划、控制性详细规划及修建性详细规划为支撑的城乡规划体系。坚持“三规同向、三规合一、三规同步”，做到功能复合、城乡统筹、资源节约、文化传承，体现科学性、前瞻性、可行性。着重突出本地自然风光、民族风情及自身特色，加大城镇街道立面和风貌打造力度，提升城镇形象和品味。

（三）提升实力，培育主导产业。选择有产业基础，产业前景良好的城镇为重点发展城镇。充分挖掘和发挥当地的自然、经济、区位、地理、人文、技艺、资源等优势，扬长避短，尽快确立主导产业。把发展特色经济同建设特色城镇结合起来，把建设农业产业化同培育支柱产业结合起来，综合考虑环境因素，减少环境污染，实现长远发展。

（四）完善体系，优化空间布局。与大城市总体布局相结合，从区域经济整体发展的要求去考虑小城镇的布局，使全局和局部有机结合，形成以强镇为节点的城乡一体化新格局。突破行政区划界限，统筹规划城镇的整体布局，以经济区域代替行政区域，可进行乡镇行政区划的合理调整，逐步建立起科学合理的城镇空间布局和发展规模。坚持分类指导，针对城郊结合型、专业市场型、旅游开发型、交通沿线型、开发新区型、古镇保护型等不同类型和性质的小城镇，充分发挥各自优势，形成各具特色的城镇。

（五）全面发展，完善城市功能。完善电力、交通、通讯等基础设施，逐步形成城乡空间衔接、配套设施一体、社会资源共享的局面。促进智慧城市发展，实现城市管理科学化、规范化、数字化，促进由粗放型管理到精细管理的转变。影响并带动周边城镇发展，促进资源、资金和人才的聚集，带动产业发展，形成城市商圈。促进教育均衡发展，推动医疗体制改革，促进卫生知识普及，搭建就业创业平台，建立完善保障体系。加强精神文明建设，形成城市精神，彰显人文特色，促进文化创新，实现和谐发展。

（六）多元投资，加大资金投入。建立更加灵活的投资机制，扩大资金来源，进行市场化运作，鼓励国内企业、个人及外商以多种方式参与建设、经营和管理，促进资源优化配置和资金滚动开发。充分发挥财政资金的导向作用。各级财政要适当安排专项资金，以投资、贴息等方式对小城镇特别是重点镇的各项基础设施、社会事业进行倾斜，制定更加优惠的鼓励政策，逐步强化小城镇的财政自主能力。充分运用国家扶持老区政策，积极争取配套资金，以资金撬动产业发展，不断扩大资金利用效率，促进后续资金的跟进。

（七）深化改革，破除制约瓶颈。一是深化户籍制度改革。取消农业和非农业户口的划分，实现城乡一体化户籍管理制度。二是完善就业和创业培训机制。整合各类培训资源，引导城乡富余劳动力有序输出，鼓励扶持外出务工人员回乡创业，壮大城镇经济实力。三是深化土地制度改革。建立合理的土地流转和使用机制，引导农村集体土地承包经营权逐步向种田大户集中，促进土地规模化经营。四是要逐步建立有利于农民成为永久性城镇居民的社会保障制度。对进城落户之后愿意放弃农村承包地的农民，在养老、医疗、失业等方面与其他城镇居民一视同仁。五是强化住房保障制度。建立完善廉租住房、经济适用住房建设管理办法，确保按规定完成经济适用住房和廉租房建设，使城镇低收入家庭住有所居。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：傅忠贤，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13982816807）
	抄送：四川省社会科学界联合会，四川省教育厅，中共达州市委书记、副书记、常委，达州市人大主任、副主任，达州市人民政府市长、副市长，达州市政协主席、副主席，四川革命老区发展研究中心学术委员、四川文理学院校领导、中共达州市委政策研究室、达州市社会科学界联合会、达州市扶贫移民局。
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