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【专报要点】毛泽东同志告诫过我们，在政治路线确定之后，干部就是决定性的因素。推动革命老区经济社会发展关键也在干部。造就一支德才兼备的干部队伍，对达州这样的革命老区经济社会发展意义重大。达州，在实施人才战略中，坚持民主、公开、竞争、择优原则，围绕干部选拔工作的关键环节和重点内容，大胆突破传统思维，不断创新方式方法，对干部人才选拔机制进行了积极探索，取得了显著的成效。由中共达州市委党校陈凤鸣副教授主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《革命老区干部选拔机制研究——以达州为例》，对如何进一步创新革命老区干部选拔机制进入了较为全面、深入的考察。项目编号：SLQ2012B-08，课题组成员：李明忠、羊淑蓉、蒋太光、文杰科。现摘编如下，供参阅。
革命老区干部选拔机制研究——以达州为例
该成果对革命老区达州创新干部选拔机制的实践探索进行了较为全面的梳理和总结，概括为五大特点：一是科学制定方案，严格操作程序。二是扩大民主，落实群众公认。三是创新方式方法，考试方式采取笔试、表彰加分、面试和民主测评、实绩考评的“3＋2”模式进行，高度重视实绩在公选中权重；采取定向选拔和非定向选拔相结合；公推直选采取多轮方式推荐候选人。四是坚持“阳光操作”，确保整个过程公开；五是参选人员多，竞争激烈。六是创新突破大，打破了身份、地域、体制、资历四大限制。

该成果剖析了革命老区达州当前在干部选拔机制存在的五个方面的主要问题，一是条件设置上，有些职位的资格条件与实情有一定差距，导致公选职位因达不到规定的开考人数而取消；二是在考试测评上，试题设置的科学性和针对性有待加强；三是公开考试选拔、公推直选领导职位与法律、章程存在矛盾冲突；四是在长效机制上，欠缺常态化、制度化；五是组织考察的科学化尚需要进一步完善。

该成果从五个方面提出了完善干部选拔机制的思考：

1.建立健全干部选拔导向机制

（1）树立德才兼备，以德为先的选人用人导向。一是内容上要从生活作风、公众形象、社会公德、邻里关系、瞻养老人、夫妻关系等方面进行细化 ；二是考察范围上要向干部的生活圈和社交圈等方面拓展；三是考察时间上要延伸。

（2）树立重视基层的用人导向。一是注重从基层一线选拔干部，将选人用人的视野向下延伸、向基层拓展；二是要落实领导干部“基层工作经历”的选任条件，把经过基层锻炼作为干部选拔的必备条件；三是要格外关注长期在条件艰苦、工作困难地方努力工作的干部，形成在基层培养干部、从基层选拔干部的良好导向。

（3）树立崇尚实干的用人导向。一是进一步弘扬实干精神，真正把敢抓敢管、攻坚克难的实干者选拔出来；二是把那些在艰苦环境和平凡岗位上做出突出实绩的干部选用上去；三是坚决不用那些“庸官”、“懒官”、“太平官”，决不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利；四是在选拔方式方式上，加大实绩在选拔中的权重。

（4）树立群众公认的用人导向。一是在提名环节，要坚持民主提名原则；二是在考察环节，严格坚守对考察对象进行民主测评和廉政测评，民主测评优秀和称职得票率低于80%的，或者不称职票得票率超过15%的，取消参与后面环节的资格。

2.坚持干部选拔方针，建立健全干部选拔民主、公开、竞争、择优机制

（1）建立健全干部选拔民主机制。一是扩大启动环节的民主，进一步规范干部任用动议和初始提名，重点规范“一把手”的初始提名行为；二是坚持提名主体的多元化、提名方式的多样化，大胆探索采取等额推荐和差额推荐相结合、定向推荐和非定向推荐相结合、一次推荐和多次推荐相结合等多种方式；三是坚持把民主推荐、民主测评等作为群众参与干部选拔任用工作的重要方式，更加广泛地听取民意。

（2）建立健全干部选拔公开机制。一是要扩大干部工作的公开内容，做到程序公开透明，注重把干部选拔任用的各项制度转换成工作规程或工作流程；做到过程公开透明，采取会议、公告、媒体、网络等形式，让群众深入了解选拔任用的各种规定，为群众行使民主权利提供依据；做到结果公开透明，在一定范围通报民主推荐、民主测评结果和考察情况等。二是要拓宽干部工作公开的范围渠道，根据公开内容、公开主体的不同，实行差异性公开。三是完善干部工作公开的制度机制，包括探索建立空缺职位公开预告制度、推行干部实绩公示制度、考察结果适度公开制度等。

（3）建立健全选人用人竞争机制。一是推行公开考试选拔制度化，要确定公开考试选拔职位在干部职位选拔中的权重，逐步加大公选职位的比例；逐步扩大公开考试选拔的范围，将一些重要职位纳入公选；扩大公选的地域范围，尽可能多地吸收外地优秀人才参与；要定期举行公选，避免公选成为时有时无的方式。二是推行公推直选制度化，要扩大公推直选的范围，探索由乡镇向县级地方党委拓展，选择县委书记和副书记职位进行公推直选试点，推动干部选拔制度向纵深发展；二是开展县级机关党政领导人公推直选试点，以减少地方政权组织领导人公推直选可能产生的风险。

（4）建立健全选人用人择优机制。一是完善差额选拔任用办法，积极探索和完善差额提名、差额推荐、差额考察、差额酝酿、差额表决等差额选拔任用方法，逐步推行干部选拔任用工作的全程差额化。二是健全干部能岗相适机制，坚持组织意图、群众意见、个人意愿相统一，形成“以能力素质为取向、以岗位核心、尊重个人意愿”相结合的选配机制。

3.建立健全选人用人考察机制

（1）建立科学的评价体系。建立一套切实可行的量化考察标准，借鉴和运用现代人才测评技术和手段，将干部的资历、政绩、能力、品行、民意等方面分解成若干项，通过折算分值，测算出以实绩为中心，以德、能、勤、廉为主要内容的考察结果，使之更加符合干部本人的实际情况。

（2）创新考察方式。一是要组织考察对象所在单位的全体职工进行民主测评，征求考察对象工作圈干部群众的意见；二是实行全方位考察。建立本单位干部群众、下属单位干部群众、上级主管部门和领导、服务对象等多个考察层面，进行360度考核；三是注重延伸考察触角，深化生活圈、社交圈考察，加强对考察对象前一任职单位的延伸考察；四是合理运用个别谈话、查阅资料、综合分析等手段，全面把握考察对象各方面的情况。

（3）完善考察制度。要继续完善民主测评、考察预告、差额考察、考察结果通报和考察结果申述等制度，确保群众对干部考察的知情权、参与权、选择权和监督权贯穿于干部考察的全过程，同时保障考察对象的申述权利落实到位，以避免优秀者遭遇不公平对待。

4.妥善处理公选、公推直选与法律法规及章程的矛盾

在党和国家尚未对相关法律、制度及章程作出调整的情况下，解决公选、公推直选与法律法规及章程的矛盾的基本思路是，只要有利于优秀干部脱颖而出、有利于全局工作高效推进、有利于科学发展加速推动的做法，一方面可以大胆探索实践，勇于突破；另一方面，在确定公开选拔、公推直选领导职位时，如果有选举制领导职位，应该把选举程序在职位名单中明确下来，如某某局长候选人、某某书记候选人，某某乡长候选人。这表明，这类人员的一般公选过程，仅仅是选拔的一部分，人大或者其他组织的选举或者任命是选拔的另一环节。

5.完善干部选拔的程序

（1）科学合理地设定职位条件，合理设置门槛。一是要根据不同选拔方式，合理设定的资格条件。二是要做好摸底工作，让条件设置更加符合本地实际；三是任职条件的设定不能简单化地以知识化、年轻化为标准，对于基层，特别是广大农村地区，应该针对党员年龄结构普遍偏高、文化程度普遍偏低的情况，适当放宽对年龄和文化程度的要求，确保有丰富基层工作的人参与竞争；四是对德才表现和工作实绩特别突出、各方面较为优秀的干部，参与竞争时可适当放宽年龄和学历等限制。对优秀年轻干部可适当放宽任职年限的限制；对专业性较强，业务能力要求较高的岗位，应严格限定工作阅历和专业职称，从制度上防止外行领导内行现象的发生。

（2）科学规划考题结构。要突出“干什么考什么”的原则，充分体现考试测评内容的针对性和实用性。一是加大综合知识的考题量。考题要广泛涉及政治、法律、经济和人文等各方面的知识。二是增大务实题比重。三是强化面试形式。要加强面试在整个考试成绩中的权重；要建立一个以领导能力为核心、体现选人标准、反映领导人才素质要求的综合素质指标体系；要采取多样化的面试方式，除结构化面试外，增加无领导小组讨论、案例分析等。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：傅忠贤，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13982816807）
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