重要成果专报
第3期

（总第14期）

四川革命老区发展研究中心             2015年5月10日

领导批示：

达州特色农产品加工产业集群研究

——以牛肉制品加工为例
【专报要点】将旅游业与特色农产品品牌化相结合，是达州特色农产品加工产业，尤其是牛肉制品产业的一个新的发展方向。特色农产品品牌建设与发展旅游业之间本来就存在密切的关联，且能够起到互相促进的作用：发展旅游业能够为特色农产品提供更多的市场和竞争力，而特色农产品的发展又能够为旅游业提供资源优势，以及提供新的旅游方式。

该研究成果的主要内容如下：

1、 达州特色农产品品牌建设与发展旅游业的关联性分析

一方面，发展旅游业对特色农产品的品牌建设具有促进作用。旅游业的发展带来了全国各地的游客，且增加了人口流动量，不仅可以提升特色农产品的知名度、认知度、信任度，也直接提高了特色农产品的市场需求量和销量。

另一方面，具有品牌影响的特色农产品也为旅游业提供了更多的旅游资源和新的旅游方式。达州市有国家4A级旅游区、3A级旅游区等，可以整合这些旅游资源，利用有利条件，发展“农”字牌旅游商品，丰富景区内容。

2、 在旅游业发展中，特色农产品品牌化的问题分析
目前，达州特色农产品在与旅游业结合时存在明显的问题。

一是特色农产品在旅游区不成规模，品牌和数量都不够。据调查，达州市产业化龙头企业148家，总的来说企业规模较小，影响力有限，创办名牌的实力较弱。另外，在已注册的达州特色农产品商标，往往产品结构单一、产业规模小，且缺乏一定的组织规模。

二是景区对特色农产品的营销系统尚不健全。达州的景区缺乏对特色农产品的销售系统，而特色农产品企业也没有把旅游景点作为主要的销售场所，没有把游客作为目标客户群体。

三是在这些问题之上，又导致了游客对特色农产品需求量不大的问题。调查显示，大部分游客在达州旅游时，既希望能观赏到自然生态美景、享受休闲度假，也希望能买到安全放心、质量可靠的绿色商品，特别是能代表地方特色、优质、享有信誉的品牌商品。但由于旅游区所在县、镇的城镇化水平低，特色农产品流通不畅，难以解决农产品生产的区域性与农产品消费的广泛性的矛盾。此外，还有些特色产品价格昂贵，使得中低收入的消费者没有能力购买，加上游客是移动群体，不是特色农产品的长期守候者，这些因素都影响了特色农产品市场需求。

三、达州市特色农产品品牌建设策略

达州特色农产品品牌建设的策略上，要突出“特”字，要在品质上具有绝对竞争优势，坚持“人无我有，人有我优”。具体而言：

一是政府要加强对特色农产品加工业的宏观规划和指导，给予政策和宣传等方面的支持。政府是农产品区域品牌建设的主导者，各级政府应根据本地的农业资源状况，进行农产品区域布局，避免生产的无序性。在政府区域品牌经营主体的带动下，共同投入资金，通过政府网站、大型宣传活动、商铺促销等形式，积极进行对外宣传，提高旅游区特色农产品的规模和层级。

二是提高农产品质量，突破农产品的季节性限制，开发不同时段不同档次的多类产品，完善流通渠道，以此来激发游客对特色农产品的需求力度。首先要围绕市场的需求，选育优质、安全、高效的品种，满足消费者需求，同时，产后要加强保鲜、包装、加工、营销等方面的攻关，提高产品质量；其次，要完善特色农产品的流通渠道，在掌握特色农产品市场信息的基础上，利用冷藏技术、互联网技术、可追溯体系等提高流通效率，避免特色农产品生产、流通和销售过程的盲目性。

三是要借助景点，开展口碑营销，掌控销售终端。可以把旅游景点打造成为达州特色农产品的展示平台，使游客成为达州特色农产品的推销员。在借助口碑营销的同时，更好掌握景区的销售终端，把达州“农”字牌的旅游商品打亮、打响。并且，要把特色农产品向周边超市、商铺等渗透，向全国推广达州特色农产品，使其成为全国性品牌。

四、达州牛肉制品的市场突围路径
牛肉制品是达州的特色农产品，其文化传统、制作工艺等方面具有一定的市场竞争力。然而，通过调查发现，其品牌知名度并不高，有待通过与旅游业的结合，来进一步实现品牌化。

达州牛肉制品存在的市场劣势包括：品牌认知度不高、影响力不大；消费群体主要为本土居民和少量外来游客，市场前景有压力；牛肉制品的生产和销售企业利润偏低，使得生产上不愿投入更多资金，导致产品形式单一，附加值不高，适应市场竞争的能力不强，市场占有率低；其他各类品牌的牛肉制品，对达州牛肉制品形成了冲击，抢占了市场份额。

达州牛肉制品的市场突破路径，包括以下几点：

1、 实施产品多元化战略。要博采众长，吸收借鉴不同牛肉产品的长处，加大科研投入，研发适应各类消费群体的产品，走产品多元化的发展路径，避免单一上路。如借鉴兰州牛肉在原材料之中添加中药材，完善了牛肉本身的营养价值，增加了养生功效，丰富了牛肉的味道。

2、 注重品牌形象提升。完善品牌形象，首先要建立完整的VI系统，产品包装都加注条码，并在营销环节中广泛运用，既能更有效保障产品的品质，又能增加客户对产品的信任感。其次是要建立良好的售后服务体系，给客户带来更多的附加值，消除用户对消费达州牛肉制品的后顾之忧。同时，要通过公众媒体、推广活动、以及引导客户的口碑传播等方式，建立良好的品牌形象。再次，要把达州丰富的历史文化资源和旅游资源与达州牛肉制品有机结合，赋予达州牛肉制品厚重的历史文化价值。

3、 拓展产品营销模式。
（1）结合现代物流发展，实现传统营销模式的换代升级。当前达州牛肉制品以门店销售为主，产品更大程度上在达州或成都等周边城市才能购买到。现在，应该依靠现代化的物流进行营销推广，依靠众多的物流公司，实行大宗购买免费托运，甚至可以货到付款，既保障了达州牛肉制品的正宗品质，又能够增加消费群体，提高产品销售量。

（2）依托旅游发展进行推介。达州牛肉制品在推广政策上可以与旅游紧密结合，以旅游为依托加大广告投入，如：将达州牛肉制品的产品信息和购销渠道在各景区门票、广告上进行宣传，以提高知名度。

（3）发挥网络营销实效。当前，淘宝、天猫、唯品会等网络营销平台愈来愈多的为普通百姓所接受，并已经成为了一种新型的消费模式。达州牛肉制品销售应该抓住各类网络营销平台，通过网上直销、网络团购、网络打折等途径，扩大销售量。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
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