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领导批示：

革命老区扩权强镇试点建设研究

——以达州市为例
【专报要点】《革命老区扩权强镇试点建设研究：以达州市为例》是四川革命老区发展研究中心2014年立项并于2015年7月结题的重点研究课题，课题组成员在深入调查和研究的基础上完成的调查报告，课题从扩权强镇改革试点的背景和内涵入题，深入分析了革命老区达州开展扩权强镇试点的现实需要和达州市部分重点小城镇的发展现状和存在的问题，立足老区实际，借鉴外地经验，为老区经济强镇、人口大镇理顺行政管理体制和运行机制，建设县域副中心、小城市提供了改革的探索性路径。达州市政策研究室覃清副主任主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《革命老区扩权强镇试点建设研究：以达州市为例》（项目编号：SLQ2014A-02）对革命老区扩权强镇试点建设进行了研究。现将课题成果摘编如下，供参阅。
该研究成果的主要内容分七部分：

第一部分：扩权强镇的背景和内涵。主要阐述了从“强权扩镇”、“经济发达镇行政管理体制改革”到“扩权强镇”试点建设的时代背景。提出了扩权强镇的基本内涵——扩权强镇是指在不涉及行政区划层级调整的情况下，将一部分属于县（市、区）的经济社会管理权通过适当的途径赋予乡镇一级政府，为乡镇政府切实履行应尽的职能奠定基础，从而推动整个县域经济社会又好又快发展的一种行政管理模式。
第二部分：革命老区开展扩权强镇试点建设的目的和意义。激发老区乡镇发展活力，提升镇域经济发展水平；推进老区乡镇政府职能转变，提升镇域社会管理服务水平；赋予老区乡镇发展决策自主权，提升镇领导干部干事创业激情。重大重要意义是：实施扩权强镇是深化行政管理体制改革，建设高效务实基层政权的需要；实施扩权强镇是增强发展活力，促进镇域经济发展的需要；实施扩权强镇是保障乡镇自主权，调动乡镇干部积极性和主动性的需要；实施扩权强镇是统筹城乡，推进城乡一体化发展的需要。
第三部分：革命老区达州开展扩权强镇试点建设的现实基础。包括老区达州重点镇发展现状、老区达州乡镇扩权的积极探索、老区达州重点镇在发展中面临的困境三个方面。发展现状是经济快速崛起，承载功能和服务能力日益提升；扩权强镇探索包括激发乡镇活力政策，经济发达镇行政管理体制改革试点，百镇建设试点；面临的困境有：镇级政府职能与辖区经济发展要求不适应；机构设置与建立高效运转的行政运行机制不适应；镇级政府提供的公共服务与群众公共需求不适应；镇级政府财力与承担事权责任不适应；镇级政府执法体制与执法诉求不适应；发展要素保障与工业化和城镇化发展需求不适应。

第四部分：革命老区扩权强镇试点经验。主要列举了国家认定的革命老区县（市）福建省晋江市和浙江绍兴县开展扩权强镇试点探索的经验做法。

第五部分：革命老区扩权强镇试点建设的思路、目标和任务。提出了的老区达州开展扩权强镇试点建设的总体战略思路、总体目标和具体任务。
第六部分：革命老区扩权强镇试点建设内容。这部分是报告的核心部分，主要包括扩权、完善行政管理体制、强镇三个方面。扩权首先提出了直接放权、委托执法、联合执法、机构延伸四种扩权方式；其次明确了扩权内容，包括下放事权、扩大财权、扩大人事权；再次提出建立完善综合执法、政务服务、农村产权交易、土地储备、镇城镇基础设施建设管护五大平台，规范承接下放权力。完善行政管理体制主要包括优化试点镇内部机构设置、整合试点镇现有组织结构、加大县（市、区）部门派驻试点镇设置、适当放宽领导职数和人员编制限制。强镇包括加大项目资金支持、加大用地支持、支持试点镇户籍改革和人口聚集、支持试点镇做强经济增强造血功能。

第七部分：革命老区扩权强镇试点建设的保障措施。包括建立健全组织领导机制、建立健全工作推进机制、建立健全督查问责机制三个方面。
该成果从5个方面提出了主要对策建议：
1、要加强领导，建立健全组织领导机制。一要成立革命老区扩权强镇试点建设工作领导小组及办公室，全权负责试点建设的领导、组织、协调工作。二要实行严格的层级负责制。做到一级对一级负责，建立全方位、立体式的组织领导机制，形成推进试点工作协调联动的合力。三要制定工作方案。
2、建立健全工作推进机制。一要建立领导小组联席会议制度，定期讨论解决改革试点工作中的重大问题；二要建立信息反馈制度；三要建立行政备案制度；四要建立人才培训制度。

3、建立健全督查问责机制。一要建立目标考核机制；二要建立行政责任追究制度；三要建立督查问责机制。

4、扩权方式与内容

按照“依法依规、权责一致、便民高效、放管结合”的原则，主要实行以下放权方式：一是直接放权。县（市、区）政府及有关部门依法直接将部分权力（除行政许可、行政处罚外）交由试点镇行使；二是委托执法。三是联合执法。四是机构延伸。扩权内容主要有：（一）下放事权。在试点镇建立县（市、区）政务服务分中心，规范承接下放的行政审批权和公共服务事项，确保权限及时下放、规范承接、有序运转。 一是下放城镇建设管理权限。二是下放产业发展管理权限。要坚持简化项目审批服务环节，促进产业发展的审批管理权限和镇域范围内民资进入基础设施和社会公益类项目审批等有效激发乡镇活力的经济发展管理权限。三是扩大社会公共服务管理权限。要坚持方便群众办事的原则，尽量下放与群众生活息息相关的社会公共服务管理权限。（二）扩大财权。扩权强镇必须完善“一级政府一级财政”功能，推行试点镇“镇财镇管镇用县监督”模式。一是要保障试点镇财力。二是要加大试点镇税费返还力度。在试点镇收取的税费，根据国家方律法规及相关政策规定，要最大限额支持试点镇。(三)扩大人事权。一要加大试点镇干部管理权重。二要赋予试点镇对县（市、区）派驻机构的管理权限。三要赋予人员招聘管理权限。
5、强镇的对策与措施

扩权强镇的最终目标是推动试点镇经济社会又好又快发展，提升试点镇老百姓的幸福指数。在扩权强镇试点建设中必须制定并落实支持试点镇发展的相关对策与措施：（一）要加大项目资金支持。一是项目扶持。试点镇符合条件的重大产业、社会事业和基础设施项目要优先列入市、县（市、区）重点建设项目，优先争取中央、省预算内或其他专项补助资金。二是财政扶持。市财政、所在县（市、区）财政每年要安排专项扶持资金连续支持试点镇发展建设。三是金融扶持。金融机构要加大对试点镇基础设施建设的信贷支持。要支持银行、保险、小额贷款等机构到试点镇设立分支机构或网点，进一步完善试点镇金融服务网络。（二）要加大用地支持。土地是试点镇建设发展的关键要素，革命老区开展扩权强镇试点建设必须要充分考虑建设发展的土地指标需求，为推动试点镇新型城镇化、工业化提供土地保障。一是国土部门在土地利用总体规划修编中要优先考虑试点镇的发展需要。二是对试点镇符合条件的重点建设项目要积极争取列入省重大项目用地计划，落实建设用地指标。三是市、县要在市、县总指标中单独切块安排土地指标直接下达到试点镇，支持试点镇发展建设。四是所在县（市、区）的旧镇改造、迁村并点、土地整理、宅基地整治等项目要优先安排到试点镇，所获得的土地指标要大部分留镇使用。五是可将镇域内国有闲置土地划归试点镇用于基础设施和小城镇建设。（三）要支持试点镇户籍改革和人口聚集。推进试点镇的城镇化建设必须加大户籍改革力度，提升试点镇的人气，有效聚集人口。一要落实户籍改革政策。二要对进入试点镇落户的农民，根据自愿，可以保留其原有土地承包经营权，并可进行合法流转。三要按照合理补偿的原则，可探索开展以原有宅基地置换试点镇规划区内住房试点，鼓励山区农民到小城镇落户就业，加快人口向试点镇聚集步伐。（四）要支持试点镇做强经济，增强自身造血功能。一是构建小城市框架。二是完善基础设施。三是社会事业城市化。四是增强经济支撑能力。
研究成果认为，用5—10年时间，将试点镇打造成为行政运行高效镇，建成富裕镇和幸福美丽镇。全面提升镇域内的教育、医疗、卫生、养老等公共服务设施建设水平，完善就业、保险等社会保障体系，不断提升人民的幸福指数。坚持发展与环境保护并重，着力培育乡村田园美景，保护试点镇的古街、古树、古井、古村落、民俗文化等，打造“山青水净天蓝地绿”的宜居、宜游、宜业、宜商镇。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
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