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领导批示：

村“两委”在老区扶贫攻坚中的作用及其发挥

          ——以达州市胡家镇为例

【专报要点】中国扶贫工作开展30多年来已经取得了举世瞩目的成绩，到2020年时将兑现13亿人口全面小康的承诺，向世界反贫行动交上完美的答卷。从福利性扶贫到开发性扶贫，再到精准扶贫，扶贫对象从省到县、到村、到户逐步精准的过程中，村“两委”的重要作用也日益彰显。本课题认识到村“两委”在扶贫中的作用非常巨大，在自然条件相似的情况下，村“两委”在扶贫中发挥作用的程度是革命老区先进村与落后村的差异的主要根源。以革命老区达州市胡家镇扶贫为例调研，分析农民致贫的主要因素，按照国家与人民对村“两委”在扶贫过程中提出的要求，找出经济落后村村“两委”作用发挥中存在的问题及其原因，以此提出改进建议，促进革命老区经济落后村“两委”发挥应有作用，带领当地村民早日实现全面小康目标。

达州市委党校杨登述等人主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《村“两委”在老区扶贫攻坚中的作用及其发挥——以达州市胡家镇例》（项目编号：SLQ2015B-06）对村“两委”在老区扶贫攻坚中的作用及其发挥设进行了研究。现将课题成果摘编如下，供参阅。
该研究成果的主要内容分四部分：

第一部分、有关村“两委”的扶贫作用研究综述及概念界定

在扶贫实施中，村“两委”是重要的纽带，他们不仅了解中央和地方的各项扶贫政策，同时还熟知本村贫困信息，他们在扶贫中有着不可替代的重要作用。扶贫工作作为一项长期而艰巨的任务，村“两委”作为扶贫政策的宣传者与落实者、扶贫项目的服务者和监督者、扶贫实践的指导者和创新者、扶贫成果的巩固者和拓展者，他们发挥作用的程度直接影响扶贫的成效。
第二部分、胡家镇贫困村贫困状况分析

经过走访调研分析得出各村扶贫开发、脱贫致富的关键在于干部，特别是村党支部和村委会，即村“两委”。村“两委”干部的思想观念、价值信仰、工作作风等因素直接影响着扶贫成效。通过剖析调研资料，找出胡家镇贫困的主要原因如下：（一）历史原因。1、“穷-革命老区-穷”跨不过的坎。2、村级债务有增无减，“空壳化”。 3、家庭自治，小农经济占主导。4、国家建设贡献大，失地农民困难多。（二）自然原因。1、地形气候特征显著，阻碍生产发展。2、地理区位边缘性导致经济欠发达性。3、贫困户大散居，扶贫效益差。（三）政策原因。1、“先富论”导致两级分化。2、城镇化助推“代际剥削”。3、扶贫惠民政策好，真穷收益少。4、相关政策不配套，难以走出“贫困陷阱”。 （四）个体原因。1、脱贫认识不足。2、脱贫动力不足。3、脱贫能力不足。
第三部分、村“两委”在老区扶贫攻坚中的作用、问题及原因。
群龙无首难治水,致富要靠领头雁。扶贫攻坚贵在精准、重在精准，要把精准扶贫、精准脱贫各项工作做更实、更细，关键在人，关键在干部，关键在最后一公里。加快老区扶贫攻坚是村“两委”的重要责任与历史使命。（一）村“两委”在老区扶贫攻坚中的作用。1. 扶贫政策的宣传者与落实者。2、扶贫项目的服务者和监督者。3、扶贫实践的指导者和创新者。4、扶贫成果的巩固者和拓展者。（二）村“两委”在老区扶贫过程中作用发挥存在的问题。1、村两委职能弱化，缺乏影响力。2、群众意识不强，缺乏服务力。3、责任意识不强，缺乏战斗力。4、管理意识不强，缺乏控制力。5、学习意识不强，缺乏创造力。（三）村“两委”在老区扶贫过程中作用发挥受阻的原因。1、意识不强，有力无心。2、精力不够，有心无力。3、财力不足，“巧妇难为无米之炊”。 4、待遇不好，积极性不高。5、监督不力，山高皇帝远。
第四部分、强化村“两委”作用发挥，促进老区脱贫致富的对策

（一）加强以党组织为核心的村级基层组织建设。1、促成组织阵地刚性达标。2、整顿软弱涣散基层党组织（二）探穷根、清家底，对症下药。1、步步深入识真贫。2、对症下药真扶贫。3、落实到户到人见实效。（三）发展集体经济，兜里有钱心不慌。发展集体经济是实现全面小康、共同小康的重要基础，也是贫困老区脱贫致富的康庄大道。（四）完善基本公共服务体系建设，提升个体可行能力 。完善公共服务体系建设，提高村级公共服务水平，减少贫困群体用于基本公共服务消费，有助于人力资本积累；公共服务的投入替代物质扶贫，降低了贫困者对物质资源投入的依赖性，也同时提高了个人可行能力和资源的利用效率；特别是基本社会保障的投入，减少贫困者小病忍、大病病的痛苦，敢于防治，同时减少预防性储蓄，促进投资和发展；公共服务的投入改变了乡村风貌，改善了生存生产条件，也改善了招商引资、发展乡村经济的环境，这对贫困者脱贫不再返贫有着重要的意义。（五）树立终身学习理念，提升领导服务能力。1、学以增智。2、学以创新。3、学以立德。（六）制度比自律更可靠，重在执行。1、完善制度建设，有据可依。健全工作制度，包括例会、学习、值班、会议、公章使用、村委换届、档案管理、财务管理制度，确保工作落实到位、执行到。2、制度的生命力在于执行。
研究成果认为，以革命老区达州市胡家镇扶贫为例调研，分析农民致贫的主要因素，按照国家与人民对村“两委”在扶贫过程中提出的要求，找出经济落后村村“两委”作用发挥中存在的问题及其原因，以此提出改进建议，促进革命老区经济落后村“两委”发挥应有作用，带领当地村民早日实现全面小康目标。
（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
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