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领导批示：

  达州市基层文化建设现状、问题及对策建议

【专报要点】党的十八大以来，达州市各级党委政府和文化行政部门，按照中央和四川省关于文化建设的决策部署，坚持多措并举，强力推进基层农村文化建设，取得了明显成效，但同时也存在着一定的问题，为了推动和加快达州市的基层文化建设，该成果对达州市在基层文化建设方面的现状、存在的问题进行深入的访谈、调研，提出了对策建议。
该研究成果的主要内容分三部分：
一、达州市在基层文化建设方面的现状

一是农村文化创建活动，成效显著。目前，全市省级文化先进乡镇36个，市级文化先进乡镇62个。全国民间文化艺术之乡4个，省级民间文化艺术之乡16个，市级民间文化艺术之乡20个，省示范性乡镇文化服务中心12个。国家一级乡镇综合文化站33个；四川省示范乡镇综合文化站19个。
二是大力新建公共文化服务设施。目前，全市7个县（市、区）共建文化馆8个，图书馆8个，博物馆（陈列馆、纪念馆）8个。建成乡镇综合文化站310个，社区文化中心273个，农家书屋2834个，村（社区）文化活动室1515个。还建有362个城乡文化广场，17个影剧院，57个乡村大舞台，354个农民工文化驿站。这些场所及文化设施为举办各类文化活动和群众的自主参与文化娱乐活动提供了良好的硬件载体。

三是群众文化活动蓬勃开展。达州市各级政府全面实施公共文化单位免费开放工程。市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）公共文化单位全部实现了免费开放，年均接待群众达500万人次。积极开展“文化惠民在身边”系列文化活动。其中：每年举办“流动舞台进基层”的文化演出610场，“巴渠大讲坛”100场，“文化精品耀达城文化精品展”100场，“周末电影大放送”4500场。
四是文化遗产保护取得突破。全市现有全国重点文物保护单位4处，10个文物点，省、市、县级重点文物保护单位分别达32处、35处和173处。国家级、省、市、县级非物质文化遗产保护名录分别达到3项、29项、51项和94项。
五是农村文化市场得到发展。达州市农村文化市场蓬勃兴起，并由城市逐步向乡镇辐射。全市现有音像制品34 家，电子出版111家，印刷企业126家，书（报）刊亭110家，文化市场的繁荣和发展，极大地丰富了基层农村群众文化生活。

二、基层文化建设存在的问题

（一）基层文化建设发展不平衡。在基层文化建设中，由于领导重视程度、集体和村民的经济条件以及村民群体文化基础、活动能力等方面的差异，致使基层文化建设呈现出极不平衡状态。这种不平衡性，既表现在县域之间、城乡之间，也表现在乡镇与乡镇之间，更表现在村（社）与村（社）之间。
（二）基础设施建设明显滞后，文化资源严重不足。根据问卷调查显示，认为基础文化设施建设较好的，乡镇一级只占23.4%，村（社）一级仅占17.8%，而绝大多数的被调查者认为乡镇和村（社）的文化设施建设滞后、硬件条件较差。通过实地调查也发现，在乡镇文化站建设中，投入十分有限，一张桌子、几本杂志、几件乐器便是文化站的全部家当。不少乡镇文化站无办公地点、无活动场所、无基本文化设施的“三无”现象仍然存在。
（三）基层文化队伍力量薄弱，专业人才匮乏

从总体上看，达州市基层文化建设中，人才队伍力量薄弱，显得十分突出。
（四）基层文化活动单一、枯燥，主流文化面临挑战

近些年来，基层群众文化活动的开展，从总体上看，发展较好。但也有不少地方，由于受到经费、人员、活动场所等条件限制，群众文化活动的开展受到很大制约，而且效果不佳。

三、达州市基层文化建设发展对策建议
（一）转变观念，提高认识，为基层文化建设提供思想保障。基层文化建设是实施文化强国战略的基础性工程。首先解决领导的“脑子”问题，即转变观念，着实提高广大基层干部对文化建设重要性、必要性的认识，特别是乡镇、村（社）级党政组织，要加强领导，全权负责本地区文化建设的政策制度，机构人员设置、规划设计和方案实施。要成立文化建设的专门领导机构，并配以分管领导，具体负责指导、督促、检查此项工作的开展，形成基层文化建设新常态和“统一指导、一抓到底”的长效机制。
（二）强化管理，充分发挥文化站（室）的功能与作用

首先，要按国家标准配备乡镇文化专干和村社享受财政补贴的文化管理员，同时要专岗专用，不能随意挪作他用。其次，要为文化专干提供必要的工作条件，包括必要的办公场所，办公设施和办公经费等，并根据当地社会经济的发展，逐步优化。要对文化专干实施培养发展计划，并通过多种形式的培训，不断提高其思想素质和业务能力。第三，要强化管理，明确工作职责和业务范围。第四，基层党政组织要采取多种方式，充分调动文化专干的积极性和创造性，支持他们大胆开展工作，不断创新工作方式与方法，勇于开拓工作的新领域，创造新业绩，并不断总结工作经验，凝聚工作特色。

（三）加大财政投入，完善文化基础设施建设

基层党政组织，要根据现有财力，统筹规划，分步实施，着力改善文化基础设施，适时修建供群众开展文化活动的必要场所；在文化设施的建设上，可遵循“统筹兼顾，综合利用”的原则，将村民活动、居家养老服务、留守儿童教育等融为一体，做到一“站”多用，一“室”多用。在财力紧张的情况下，部分文化设施，也要与当地中小学校共建共用，如图书馆、阅览室、体育场地设施等。

（四）加强基层文化队伍培养，为基层文化建设提供人才支撑。
一是要留住人才。要给予文化人才以合理的生活待遇，同时要积极创造条件，尽可能发挥他们的业务专长，使他们在基层文化建设中人尽其才，有用武之地。二是要吸引人才。要制定优惠政策，创造良好条件，吸引大专院校和城镇专业人才走向基层，扎根基层，服务基层，为基层文化事业贡献力量。三是要发现人才。即要特别注重发现和培养非物质文化遗产继承人和民间艺人，发挥他们传承作用，使那些有民间特色，为农村居民喜闻乐见的民间技艺发扬光大。四是要培训人才，要采取各种形式，大力实施文化人才培训工程。五是要巩固文化人才队伍基础，要采取有效措施，吸引大量外流民工，返乡创业。六是要爱惜人才，要实施政策激励，制定落实专门针对基层文化人才的政策措施；尤其要给那些优秀的文化人才和民间艺术继承人很好的社会地位、组织荣誉和生存条件，从而让优秀的传统文化传承有组织体系的保障，让丰富多彩的中国民间文化后继有人。

（五）加强基层文化资源建设，推动群众文化活动创新

要推动基层文化建设，必须高度重视并切实加强文化资源建设，特别要强化文化资源软件建设。首先要着力继承优秀的传统文化。其次，要充分挖掘内容厚重的历史文化、人民群众喜闻乐见的民间文化和独具特色的地方文化。达州的历史文化、红色文化和民间文化厚重壮观，是达州市基层文化建设不可多得的宝贵财富，要深入挖掘，充分利用，使其焕发出夺目的光彩，产生持久不衰的影响力。第三，要组织专业技术人员，大力做好文化资源的收集、整理、编辑、出版、摄录、制作等工作。第四，要充分利用互联网优势，尽快建立网上资源共享平台，以实现广大村民（居民）网上获取信息、交流信息以及网上休闲娱乐、网上观看视频等多种需求。
（六）实施“文化帮扶”工程，形成基层文化建设合力。在推进基层文化建设的过程中，必须内外结合，上下联动，各方配合，形成合力，方能凑效。一是县、乡（镇）政府要统筹文化、教育、卫生、科技、农业、司法、民政等相关部门和企事业单位、社会团体组织，通力配合，互相协作，形成良好的基层文化建设联动机制。二是积极开展共建文化活动。乡镇基层组织要开阔视野，主动与地方各类学校、科研院所、企业单位、社会团体取得联系，建立共建关系，为基层文化建设寻求智力支持和经费资助。以缓解文化建设中人才匮乏和经费紧张的矛盾。三是大力培育文化志愿者队伍，开展“文化惠民”活动。四是要积极创造条件，引导和扶持农民群众组建各类民间业余文艺、体育团队，重点扶持那些具有地域特色的民间传统文化团队，使其成为繁荣本土文化、丰富广大农民群众精神文化生活的生力军。

（七）发展文化产业，为基层文化建设奠定经济基础

促进乡村文化的产业发展，带动经济的发展，加强农村文化事业的内在活力和动力。实施农村文化产业工程，一要树立产业观念。二要培育农村文化市场，包括农村的演艺市场、图书市场和音像制品市场等，带动农村文化产业的发展。三要在“特色”上下功夫，努力打造农村文化品牌，深入挖掘地域历史文化遗产和文化资源，加大文化旅游产品、旅游商品开发力度，着力打造一批文化旅游胜地。四要创新理念，利用“文化搭台，经济唱戏”模式，使活跃农村文化生活和促进农村经济发展形成良性互动，相得益彰。五要大力发展乡村休闲文化。六是地方政府要对农村文化产业项目给予积极支持和引导，尤其有关部门要给予政策支持，税收优惠、加大项目经费补贴等，从而为基层文化产业的快速发展营造一个良好的环境，开辟一片广阔的天地。

（八）强化基层先进文化教育，提高居民的思想文化素养

提高农村居民的思想道德素质和科学文化素养，是基层文化建设的核心和灵魂。一是要加强以社会主义核心价值体系为核心的思想道德素质教育，要用先进文化坚定农村居民的理想信念，帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观、道德观，注重敬畏法律，崇尚科学，形成积极向上的精神风貌。二是加强农村基础教育的改革。要通过统筹城乡教育，在不断改善农村学校教育硬件设施的同时，更要在软环境（如教师力量、教学质量等方面）建设上狠下功夫。三是抓好农业、科技职业教育和培训。四是加大宣传力度，寓教育于文化活动之中。文广及电视台等部门要加大电视、电影宣传播放新农村群众艺术节目，让农民群众产生认同感和共鸣，让老百姓唱起来，跳起来，笑起来。要从农民群众最关心、最需要的地方入手，注重把思想道德教育、普及科技知识等有机地融入各种文化活动之中，以丰富的内涵，健康的格调，高雅的情趣，感染群众，启迪群众，引导群众，促进他们的思想觉悟、道德素质和科技文化素养的全面提高，让他们在基层文化建设中充分发挥其主体作用。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
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